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Výklad

Výpočty mezních rozměrů a tolerance

Základní pojmy:

Jmenovitý rozměr (označován JR) – je v pořadí první číslo zapsané nad kótovací čárou, které udává základní velikosti součásti bez vymezených odchylek.
Horní a dolní mezní úchylka (označovány ES, EI) – je maximální dovolené odchýlení od jmenovitého rozměru. Tyto úchylky často nabývají jedna kladné hodnoty (horní úchylka) a jedna záporné hodnoty (dolní úchylka). Mohou ale také být obě kladné nebo obě záporné (popř. jedna nulová), což posouvá toleranční pole mimo nulovou čáru, a tím velikost správně vyrobené součásti ani nesmí dosáhnout jmenovitého rozměru. Hodnota úchylek bývá v porovnání s rozměrem velmi malá.

· Velikosti ES, EI jsou v kótě zapsané za JR nebo na základě konkrétní toleranční značky ISO možné nalézt ve strojnických tabulkách. 

Horní a dolní mezní rozměr (označovány HMR, DMR) – je maximální a minimální dovolený rozměr výrobku, což získáme přičtením mezních úchylek ke jmenovitému rozměru.
HMR = JR + ES 
DMR = JR + EI
Skutečný rozměr – je rozměr, který můžeme změřit na výrobku a pokud neleží v tolerančním poli, tedy mezi horním a dolním rozměrem, jedná se 
o zmetek.
Tolerance (označována T) – je rozmezí mezi horní a dolní mezní úchylkou nebo horním a dolním mezním rozměrem, ve které leží správě vyrobený rozměr.
T = ES – EI
T = HMR – DMR

Pozn. Při výpočtu tolerance z mezních úchylek pozor na znaménka.
Cvičení
Z ukázkového obrázku kóty vypočítejte horní a dolní mezní rozměr a toleranci. Určete, zda naměřená skutečná velikost výrobku 31,895 mm odpovídá dané toleranci nebo zda se jedná o zmetek.
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Řešení příkladu 1:
32 - jmenovitý rozměr
H7 - toleranční značka díry


31,895 mm – skutečný rozměr
Mezní úchylky díry z tabulek (v mikrometrech a v milimetrech):

ES = +25 µm = 0,025 mm


EI = 0 mm
Výpočet mezních rozměrů: 

 HMR = JR + ES = 32 + 0,025 = 32,025 mm

 DMR = JR + EI = 32 + 0 = 32,0 mm
Výpočet tolerance: 
T = ES – EI = 0,025 – 0 = 0,025 mm
T = HMR – DMR = 32,025 – 32, 0 = 0,025 mm
Srovnání skutečného rozměru:


31,895 < 32,0 < 32,025 

Skutečný rozměr neleží mezi DMR a HMR … je to zmetek

Řešení příkladu 2:

32 - jmenovitý rozměr
- 0,10 – horní mezní úchylka
- 0,26 – dolní mezní úchylka


31,895 mm – skutečný rozměr
Výpočet mezních rozměrů: 

 HMR = JR + ES = 32 - 0,10 = 31,90 mm

 DMR = JR + EI = 32 – 0,26 = 31,74 mm
Výpočet tolerance: 
T = ES – EI = - 0,10 – (- 0,26) = 0,16 mm
T = HMR – DMR = 31,90 – 31,74 = 0,16 mm
Srovnání skutečného rozměru:


31,74 < 31,895 < 31,90
Skutečný rozměr leží mezi DMR a HMR … je to dobrý výrobek
Test
Porovnejte předepsaný rozměr se skutečným a zhodnoťte, zda je výrobek dobrý nebo zmetek. Do tabulky doplňte výpočty mezních rozměrů a vyškrtněte nesprávné tvrzení.
	Kóta

 na výkrese
	HMR

DMR
	Skutečný rozměr
	

	56 F8
	
	56,2
	Dobrý výrobek / Zmetek

	
	
	
	

	35 ±0,12
	
	34,9
	Dobrý výrobek / Zmetek

	
	
	
	

	12 h6
	
	12,01
	Dobrý výrobek / Zmetek

	
	
	
	

	          +0,7

105,5 +0,2
	
	105,8
	Dobrý výrobek / Zmetek

	
	
	
	

	44 H11
	
	44,56
	Dobrý výrobek / Zmetek

	
	
	
	

	     -0,22

56 -0,35
	
	55,87
	Dobrý výrobek / Zmetek
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